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Ata da 4ª Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal de Cachoeiro de Itapemirim-ES, 

referente ao 2º Período da 4ª Sessão Legislativa 

da 8ª Legislatura, realizada no dia 28 de julho de 

2020. _____________________________________ 

 

 

 

Aos vinte e oito dias do mês de julho do ano de dois 

mil e vinte, sob a Presidência do Vereador Alexon Soares Cipriano, realizou-se, de forma 

virtual, nas dependências do próprio Poder Legislativo, com início às quatorze horas e nove 

minutos, a Quarta Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Cachoeiro de Itapemirim–Espírito 

Santo, referente ao Segundo Período da Quarta Sessão Legislativa da Oitava Legislatura. 

Conforme o registro de chamada, foram constatadas as ausências dos Vereadores Alexandre 

Bastos Rodrigues, Antônio Geraldo de Almeida Costa e Higner Mansur. / Alexon Soares 

Cipriano (Presidente): — Justifica essas ausências, informando que o Vereador Alexandre 

Bastos Rodrigues está de atestado médico, assim como também o colega Antônio Geraldo de 

Almeida Costa, que passou por uma cirurgia. Destaca ainda que o Vereador Higner Mansur, 

conforme ato da Mesa Diretora, está liberado de comparecer às sessões por fazer parte do grupo 

de risco. / Logo após, o secretário procedeu a leitura do Expediente da Mesa, que se constou do 

seguinte: Indicações: 1482/2020 – Alexandre Andreza Macedo; 1447, 1448, 1449, 1450, 1451, 

1452, 1453, 1454, 1455, 1456, 1457, 1458, 1459, 1460, 1461, 1462, 1463, 1464, 1465, 1466, 

1467, 1468, 1470, 1472, 1473, 1474, 1475, 1476, 1477, 1478, 1479, 1480, 1481, 1492, 1493, 

1496, 1497, 1498, 1499, 1500, 1501, 1502, 1503, 1504, 1505, 1506, 1507 e 1521/2020 – Alexon 

Soares Cipriano; 1443/2020 – Allan Albert Lourenço Ferreira; 1483 e 1484/2020 – Antônio 

Geraldo de Almeida Costa; 1437 e 1441/2020 – Brás Zagotto; 1432 e 1485/2020 – Dario Silveira 

Filho; 1436, 1442, 1513, 1514, 1515, 1516, 1517, 1518, 1519, 1520, 1522 e 1523/2020 – 

Delandi Pereira Macedo; 1434, 1435, 1486, 1487 e 1488/2020 – Diogo Pereira Lube; 1508, 1509, 

1510, 1511 e 1512/2020 – Elio Carlos Silva de Miranda; 1433, 1445, 1446 e 1490/2020 – Ely 

Escarpini; 1489, 1491 e 1495/2020 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento; 1438, 1439, 1440, 

1444 e 1494/2020 – Rodrigo Sandi. Requerimentos: Pedidos de Informação: 66 e 68/2020 – 

Higner Mansur; 64, 65, 67 e 69/2020 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento; Votos de 

Congratulação: 110/2020 – Alexon Soares Cipriano; 105, 106, 107, 108, 109, 111, 112 e 

113/2020 – Delandi Pereira Macedo; Votos de Pesar: 32/2020 – Sílvio Coelho Neto. Projeto de 

Decreto Legislativo: 186/2020 – Diogo Pereira Lube. Projetos de Lei: 41/2020 – Brás Zagotto; 

42/2020 – Sílvio Coelho Neto. / Alexandre Valdo Maitan, levantando questão de ordem: — 

Pergunta ao presidente, que tem utilizado a ordem alfabética para conceder a palavra aos 

vereadores por cinco minutos, se os oradores que não estiverem presentes na hora em que forem 

chamados poderão fazer uso desse tempo no momento em que quiserem ou será determinado 

pela Mesa. / Alexon Soares Cipriano (Presidente): — Responde que, em respeito aos 

vereadores e à normativa da Câmara, o colega que chegar atrasado utilizará o seu tempo no final 

da sessão. / Em seguida, fizeram uso da palavra os seguintes Vereadores: / Alexandre Valdo 

Maitan: — Informa que dois moradores da Tijuca reclamaram que os ônibus só estão trafegando 

naquela comunidade duas vezes ao dia, às 6:30 e às 18:00 horas, e solicitaram que o coletivo 

também circule lá às 11:30 horas. Então, registra que entrou em contato com a AGERSA para 

requerer que esse horário de ônibus volte a circular na comunidade. Comenta que viu no Diário 

Oficial que os horários de ônibus para Timbó e Posto Dantas foram restabelecidos, mas que para 
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a Tijuca o de 11:30 só trafegará às segundas-feiras. Prossegue lembrando que, no dia 10/12/2018, 

foi publicada a Lei 7.641, que trata do subsídio pago pelo Município ao transporte público, 

retroagindo a 01/01/2018. Informa que, em 2018, o prefeito repassou ao consórcio 1 milhão 470 

mil reais; em 2019, 1 milhão 962 mil reais; em 2020, 1 milhão 618 mil reais, perfazendo um total 

de 5 milhões e 50 mil reais. Menciona que, em junho deste ano, segundo matéria da TV, apenas 

30% da frota de ônibus estavam circulando em Cachoeiro, mas o repasse feito pelo prefeito ao 

Consórcio Novotrans, ou seja, à Flecha Branca, foi de 1 milhão 177 mil reais. Inclusive diz que 

esses dados estão disponíveis no Portal da Transparência da Prefeitura. Ressalta que Cachoeiro 

saiu do risco alto para o moderado no que se refere à pandemia e destaca também que o 

consórcio informou que 70% das linhas de transporte coletivo foram restabelecidas; porém, 

deixa claro que a comunidade da Tijuca, que contava com sete horários de ônibus, agora tem 

apenas dois. Salienta que os usuários da linha Itaoca X Cachoeiro também reclamaram da falta 

de horário, sendo que a Empresa Santa Luzia comunicou que colocará mais ônibus para atender 

à demanda. Por fim, frisa que vai batalhar para que o ônibus das 11:30 horas volte a circular na 

comunidade da Tijuca. / Alexon Soares Cipriano: — Parabeniza o Comendador e Empresário 

Camilo Cola e o Pastor Geziel Gomes, da Igreja Assembleia de Deus, pela passagem de seus 

aniversários. Informa que protocolou setenta e quatro indicações de obras e serviços para vários 

bairros de Cachoeiro. Inclusive deixa claro que cabe aos vereadores apresentar indicações, 

aprovar a verba para que as obras sejam realizadas e fiscalizar a aplicação dos recursos do 

orçamento. Salienta que a administração de Cachoeiro, diante deste momento difícil que o 

mundo todo está passando, fez um levantamento e verificou que haverá uma redução de cerca de 

80 milhões de reais na arrecadação do Município. Registra também que, no dia 25/07, a maior 

enchente da história de Cachoeiro completou seis meses, a qual causou grande prejuízo para 

comerciantes, produtores rurais e a sociedade em geral. Comenta que tem acompanhado junto ao 

Ministério Público o andamento do processo que responsabiliza a Empresa Statkraft, terceirizada 

da EDP Escelsa, pela enchente, mas até agora nenhuma resposta foi dada à sociedade do Sul do 

Estado do Espírito Santo. Convida a todos para, no dia 29/07, às 19:00 horas, acompanharem a 

live no instagram que fará com a Dona Nininha, viúva do Sr. Chico Ferro Velho, que foi quem o 

incentivou a iniciar seu trabalho na Associação de Moradores do Bairro Coramara. Destaca que 

nessa live falará sobre a importância do trabalho comunitário e como isso contribui para o 

crescimento da cidade. / Allan Albert Lourenço Ferreira: — Diz que a saúde é um dos grandes 

gargalos nos Estados e Municípios Brasileiros, inclusive menciona que as pessoas sempre 

buscam a ajuda dos vereadores para conseguirem atendimento nessa área. Ressalta que, devido à 

pandemia do Covid-19, as consultas de especialidades e os exames foram suspensos, sem contar 

que muitas pessoas permanecem vários dias no PPG esperando vagas nos hospitais. Avalia que a 

escolha de vagas é feita de maneira errada, já que munícipes cachoeirenses acabam sendo 

transferidos para outras cidades, mesmo quando há vagas em Cachoeiro. Então, comenta que, a 

seu ver, o Município é que deveria fazer a busca de vagas nos hospitais, pois, assim, a população 

de Cachoeiro seria bem atendida. Registra a reclamação dos moradores da Gruta quanto à falta 

do recolhimento de lixo domiciliar por até trinta dias no distrito, razão pela qual solicitou 

providências ao secretário de Serviços Urbanos, assim como também já conversou com o 

secretário de Agricultura e Interior, visto que, segundo soube, esse serviço deixa de ser prestado 

lá devido às condições da estrada. Finaliza o seu pronunciamento, dizendo que está sendo feita a 

demarcação das vagas para a cobrança do estacionamento rotativo nas Ruas Drs. Raulino de 

Oliveira e Baptista Fluminense, locais onde os enfermeiros e técnicos de enfermagem costumam 

estacionar seus veículos para trabalharem. / Brás Zagotto: — Faz uma homenagem ao Sr. 

Antônio Ramos de Azevedo pelos seus noventa anos e destaca que ele foi vereador da Câmara de 
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Cachoeiro de 1989 a 1992, além de radialista e fundador da Associação de Moradores do Bairro 

Vila Rica. Então, solicita ao presidente que seja concedida a Medalha do Mérito Legislativo ao 

Sr. Antônio. Continuando o seu discurso, pede ajuda para a família do Bairro Vila Rica que 

perdeu tudo em um incêndio provocado pela explosão de um bujão de gás. Diz também que 

ficou assustado com a quantidade de lixo e entulho que viu na estrada que dá acesso ao Lar de 

Idosos Adelson Rebello, inclusive solicitou ao Secretário Vander que seja feito um mutirão para 

a limpeza daquele local. Comenta que os Secretários Paulo e Vander estão em busca de um lugar 

em Cachoeiro para instalar o bota-fora, que é um depósito de entulhos, e diz que já sugeriu um 

local para isso. Agradece ao prefeito pelas obras da praça do Bairro Vila Rica e das Escolas 

Áurea Bispo Depes e Anísio Ramos. Informa que as obras das duas escolas foram feitas através 

de um TAC com o Ministério Público. Agradece também ao prefeito pelas obras anunciadas para 

as Ruas Acácio Dutra, Dino Tres, João Paes Barreto, Carolina Perim e José Danche Vitório, 

todas no Bairro Vila Rica. Pergunta se o presidente vai acatar o seu pedido para que seja prestada 

uma homenagem ao Sr. Antônio Ramos. / Alexon Soares Cipriano (Presidente): — Responde 

que sim e pede ao Vereador Brás que encaminhe a documentação para que seja confeccionada a 

homenagem. / Brás Zagotto: — Agradece ao presidente e encerra o seu discurso. / Dario 

Silveira Filho: — Registra que, no sábado, esteve no Instituto Nossa Senhora da Penha, no 

Bairro Álvaro Tavares, acompanhado do Deputado Marcos Mansur, do Presidente do PSDB, o 

Dr. Isaías Júnior, e do Vice-Presidente, o Cícero, ocasião em que foram entregues à Sra. 

Bernadete Vieira dos Santos, presidente daquela instituição, cinco violões, três impressoras e três 

computadores, conseguidos através de emenda parlamentar proposta pelo mencionado deputado. 

Informa que esse instituto atende a mais de cem crianças com aulas de balé, violão, informática, 

futebol de salão e reforço escolar. Diz que solicitou ajuda ao deputado para que seja implantada 

uma panificadora naquele instituto, com vistas a beneficiar a comunidade. Agradece à secretária 

de Meio Ambiente pela supressão de duas árvores da pracinha do Bairro Monte Belo, as quais 

ameaçavam a segurança das crianças. / Delandi Pereira Macedo: — Ressalta que tem visitado 

várias obras que estão sendo feitas pela Prefeitura, como a da capela mortuária do Aeroporto, que 

funcionará próxima ao cemitério do bairro. Conta que também participaram dessas visitas os 

Vereadores Alexon, Paulo e Brás. Inclusive diz que, na oportunidade, cobrou do prefeito a 

instalação de um novo cemitério público em Cachoeiro, visto que os existentes já não têm mais 

capacidade para atender à demanda. Destaca que o Secretário Vander lhe informou que estão 

sendo tomadas as providências para a construção de um novo cemitério no Município. Segue 

comentando que também visitou, juntamente com os Secretários Paulo Miranda e Vander, a 

Praça Portinari, conhecida como Praça dos Macacos, no Bairro Gilberto Machado, a qual precisa 

ser revitalizada e melhor iluminada. Registra ainda que visitou Gironda e lembra que, desde 

2017, vem falando sobre a necessidade de uma intervenção do Município na estrada que dá 

acesso àquele distrito, onde o tráfego de carretas é intenso, o que causa muita poeira. Então, 

informa que a Prefeitura, através da Secretaria de Interior, fará a drenagem e a revitalização 

daquele trecho com Revsol, o que ajudará a diminuir a poeira e facilitará o trânsito na região. 

Acrescenta que, posteriormente, será necessário fazer o recapeamento asfáltico naquele local. 

Conclui o seu discurso, agradecendo aos vereadores que acompanham e fiscalizam as obras do 

Município, com o intuito de melhorar a vida do povo cachoeirense. / Diogo Pereira Lube: — 

Convida a todos para assistirem as lives que tem feito às segundas-feiras sobre temas 

condizentes com o momento atual devido à pandemia. Informa que na live de ontem conversou 

com o Fábio Xavier, que é educador físico, sobre os cuidados com o corpo, a obesidade e a 

depressão em tempos de Covid-19. Inclusive sugere que os vereadores façam um bate-papo 

sobre como funciona do Poder Legislativo e o papel dos parlamentares. Agradece ao presidente 
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pelo documento enviado à Câmara dos Deputados em apoio ao projeto do FUNDEB, que foi 

aprovado ontem, faltando agora passar pelo Senado Federal. Registra que essa aprovação foi 

uma derrota para o governo e uma vitória para o magistério e a população, que buscam uma 

educação de qualidade. Menciona que fez um pedido de informação à Prefeitura para saber em 

quais áreas da educação estão sendo aplicados os recursos do FUNDEB. Deixa claro que esses 

recursos não são utilizados para pagar os salários dos professores, já que tais profissionais 

continuam ganhando mal no Município, com um piso muito abaixo do que merecem. Lembra 

que a aprovação do plano de cargos e salários em Cachoeiro foi péssima para o professor. 

Ressalta que fez outro pedido de informação à Prefeitura para saber quantas ruas de Gironda não 

foram denominadas ou são batizadas com nomes populares. Inclusive destaca que fez uma 

indicação para que a história de Cachoeiro seja ensinada nas escolas municipais, visto que 

considera importante que os distritos tenham um sentimento de pertencimento em relação aos 

nomes de suas ruas, os quais devem ser de pessoas relevantes para a comunidade e escolhidos 

pela própria população. Anuncia ainda que fez um ofício à Secretaria de Meio Ambiente e à 

Defesa Civil quanto às explosões realizadas pela Empresa Concresul na região dos Bairros IBC e 

Monte Cristo, pois isso causa muita poeira, lançamento de pedras e até rachaduras nas 

residências. Diz que, a seu ver, tais órgãos devem fiscalizar melhor essa situação e verificar se há 

risco à segurança dos moradores daquele local. Finalizando a sua fala, pede à população que 

acompanhe, através das redes sociais, o trabalho dele e dos demais vereadores. / Edison 

Valentim Fassarella: — Lamenta a morte da Sra. Ormira Pereira de Oliveira, mãe do seu 

assessor Serginho. Diz que, acompanhado do Sr. Sérgio Mariano, visitou o projeto desenvolvido 

pela Santa Casa em Monte Líbano para a produção de legumes, verduras e ovos, no qual é 

utilizada a mão de obra de algumas presidiárias. Comenta que esses produtos atendem às Santas 

Casas de Cachoeiro, de Castelo e de Guaçuí. Segue comemorando o início da obra de 

calçamento da Rua Alfredo Sartório, que é a última via do Bairro Paraíso que ainda necessitava 

desse serviço. Elogia o projeto que promove a recuperação de escadarias no Município com 

intervenções artísticas. Registra que a Escadaria Maria Bonadiman Taddei, denominada em 

20/04/1998, através de projeto de sua autoria, também está sendo recuperada nesses moldes. 

Parabeniza o Secretário Vander pelas intervenções em várias escadarias de Cachoeiro, as quais 

estão deixando a cidade mais bonita. Acrescenta que a Escadaria Ilda Gobette Vantil, no Bairro 

Paraíso, também será contemplada com esse projeto. Por fim, conta que, no dia 01/08, uma 

empresa terceirizada começará a recolher o lixo reciclável no Bairro Paraíso, enquanto a 

ASCOMIRIM não volta a funcionar. / Elio Carlos Silva de Miranda: — Parabeniza os 

pequenos e os grandes agricultores pela passagem de seu dia e aproveita para cumprimentar, de 

modo especial, o Edmilson Moulin – Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, o 

Wesley Mendes – Presidente do Sindicato Rural Patronal, o Marcos – Presidente da Cooperativa 

da Agricultura Familiar – CAF, a Maristela, de Bebedouro, a Silvana, da Tijuca, e a Valéria 

Permanhani, de Pedra Lisa. Registra que, hoje, visitou a Escola Família Agrícola, em Pacotuba, 

na qual os jovens cursam o ensino médio e se formam tecnólogos em agricultura. Lembra que 

aquela escola sofreu muito com a enchente e diz que o Marcelo, que é o diretor, está empregando 

os recursos que não estão sendo utilizados em tempos de pandemia para realizar uma grande 

reforma lá. Salienta que o valor que o diretor tem não será suficiente para fazer tudo o que é 

necessário; então, menciona que buscará, junto ao Executivo, uma solução para que a reforma 

daquela escola seja concluída. Segue comentando que, quando Cachoeiro estava em risco alto 

para o contágio do Covid-19, apenas 30% dos ônibus circulavam na cidade, o que considerava 

pouco, visto que muitas pessoas continuavam trabalhando. Destaca que, agora, o Município está 

em risco moderado, e a informação é de que 70% dos ônibus estão circulando; porém, diz que 
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não é isso o que se vê nas ruas da cidade. Inclusive convida o Vereador Maitan e outros colegas 

para acompanharem essa situação e fazerem as intervenções necessárias para que o transporte 

público seja ofertado aos munícipes dentro do que é previsto na lei e no contrato do Consórcio 

Novotrans com a Prefeitura de Cachoeiro. Deixa claro que os vereadores devem fiscalizar essa 

questão, pois não podem permitir que a população seja lesada, sendo obrigada a ficar mais de 

uma hora em um ponto de ônibus sem abrigo. Assim, solicita à AGERSA que providencie a 

adequação do consórcio a essa mudança de risco alto para moderado. Informa que a empresa 

passou para a reportagem que somente na próxima semana será normalizado o número de ônibus 

circulando no Município, o que vai causar grande prejuízo para a população cachoeirense. / Ely 

Escarpini: — Registra que fez indicação à SEMSUR para que sejam colocados dois braços de 

luz em postes localizados na Rua Alcebíades Pessanha, no Bairro São Luiz Gonzaga, via que 

recebeu pavimentação recentemente. / Paulo Sérgio de Almeida: — Menciona que, ontem, se 

reuniu com o Secretário Robertson Valadão para reforçar alguns pedidos que fez, como de 

ensaibramento das estradas de São Simão, Bebedouro, Morro do Nicolau e Córrego da Laje. 

Informa que o mesmo secretário disse que a estrada de Moitãozinho será pavimentada com 

Revsol, inclusive o material já está no local. Conta que também conversou com o Secretário 

Vander e reforçou os pedidos para a reconstrução de parte do muro do cemitério de São Simão e 

para que os técnicos da Prefeitura verifiquem as rachaduras na concretagem feita próxima ao 

campo de futebol de Santa Fé de Cima. / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: — 

Parabeniza os agricultores pelo seu dia e diz que, em Cachoeiro, o que eles têm pedido são 

estradas de qualidade. Lamenta a situação pela qual estão passando os moradores de São Vicente, 

já que retiraram a ponte, não finalizaram a estrada e deixaram a comunidade sem ônibus. Avalia 

que poderia ter sido feito um paliativo para ajudar os moradores daquele distrito. Lembra que os 

Vereadores Sílvio e Alexandre Andreza há tempos vêm falando sobre a situação daquela ponte, 

inclusive que a solução do problema foi prometida bem antes da enchente. Menciona que a 

Prefeitura simplesmente entregou ao DER a obra da estrada e da ponte, já que será o citado 

departamento quem fará o serviço. Reclama da falta de diálogo quanto a essa questão e se coloca 

à disposição dos colegas vereadores para ajudar a resolver o problema daquela ponte. Comenta 

que fez uma pesquisa e tomou conhecimento que o preço médio da tonelada de saibro é 5 reais, 

mas a Prefeitura está pagando quase 20 reais no contrato que fez. Segue dizendo que o governo 

prometeu para 2017 a reforma da praça que fica na cabeça da ponte municipal, mas só agora tal 

obra foi iniciada. Conta que tem feito várias reuniões virtuais, transmitidas pelo Youtube e 

Facebook, sobre educação em tempos de pandemia e convida a todos para a que ocorrerá amanhã, 

cujo tema será a alfabetização de surdos. Agradece ao Presidente Alexon por lhe ter concedido a 

Comenda Ancila Zanol. Informa que, na quinta-feira, fará uma reunião virtual com a filha da Dra. 

Ancila para relembrar a história dessa delegada. Agradece também aos vereadores pelo apoio à 

criação da Comenda Moema Baptista. Encerrando o seu discurso, registra que recebeu a resposta 

da Secretaria Municipal de Esporte sobre o custo da Corrida de São Pedro em 2019, que chegou 

a 164 mil 227 reais e 81 centavos num evento que durou pouco mais de uma hora e teve dois mil 

e duzentos inscritos. / Rodrigo Sandi: — Conta que adotou um modelo de trabalho diferenciado 

para atender o Bairro Zumbi e levar melhorias para a citada comunidade. Frisa que aprendeu 

muito com o livro “As lições de Bogotá e Medellín” que ganhou de presente do Vereador Higner 

Mansur, visto que fala sobre comunidades como a do Zumbi, que é o bairro mais populoso de 

Cachoeiro e foi mal projetado. Destaca que cada prefeito que passou pelo Município deixou o 

seu legado e fez uma obra naquela comunidade, assim como alguns vereadores também 

deixaram sua contribuição lá; entretanto, enfatiza que ele, Rodrigo Sandi, quis fazer um modelo 

diferente de trabalho para o Bairro Zumbi, levando realmente melhorias para a comunidade, pois 

http://www.cachoeirodeitapemirim.es.leg.br/
http://nopapercloud.cachoeirodeitapemirim.es.leg.br/
http://www.transparencia.cachoeirodeitapemirim.es.leg.br/


 

“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor” 
 

Portal da Câmara 
www.cachoeirodeitapemirim.es.leg.br  

 

Processo Legislativo 
http://nopapercloud.cachoeirodeitapemirim.es.leg.br 

 

Transparência 
www.transparencia.cachoeirodeitapemirim.es.leg.br/ 

 
 

pensou nas quadras, em asfalto, concretagem para aquelas ruas e na unidade de saúde. Inclusive 

lembra que conseguiu uma emenda com a Deputada Norma, e a Prefeitura fez um projeto 

maravilhoso para construir lá a maior unidade de saúde do Sul do Estado. Acrescenta que 

também teve o desejo de dar um fim ao lixão existente há mais de vinte anos na Linha Vermelha, 

na entrada do Bairro Zumbi, onde foi implantado o Projeto Ponto das Flores. Diz-se triste por ver 

alguns pontos da cidade virando lixão, quando os próprios moradores poderiam fazer um mutirão 

para ocupar esses espaços com flores e jardins. Registra também que indicou a escada da 

Avenida Aristides Campos, no Bairro Zumbi, para ser a primeira colorida de Cachoeiro, 

inclusive menciona que essa ideia foi tão boa que a Prefeitura tem feito várias obras de arte em 

escadarias. Parabeniza o Secretário Vander por ter esse olhar pela cidade, mas lhe pede que 

projetos desse tipo também cheguem aos morros. Ressalta que, na palestra de Murilo Cavalcanti, 

foi dito que os governantes de Bogotá e Medellín trabalhavam primeiro nos bairros periféricos 

para dar dignidade aos moradores de comunidades carentes. Então, solicita ao prefeito e aos 

secretários que tenham também esse olhar e levem mais alegria para os altos de morro, cuidando 

das áreas de lazer e vendo a possibilidade de ampliar as escadarias dos bairros periféricos, com 

vistas a dar mais dignidade aos moradores. Informa que a quadra do Alto Zumbi está linda e, 

agora, pede à comunidade que cuide daquele espaço para, depois, não culpar vereador, prefeito 

ou secretários. / Sílvio Coelho Neto: — Registra que, na semana passada, o prefeito e o 

Secretário Paulo Miranda estiveram no Distrito de Conduru visitando a obra de extensão de rede 

de água no KM 9. Lembra que essa extensão é aguardada pelos moradores há mais de dez anos, 

inclusive agradece aos vereadores pela aprovação unânime do projeto que contemplou tal obra 

no Km 9 e também seis outras comunidades do Município de Cachoeiro de Itapemirim. Informa 

que, daqui a uns dez dias, a água estará nas torneiras das casas da localidade do Km 9, no 

Distrito de Conduru. Deixa claro que não mediu esforços para reivindicar essa obra ao Poder 

Executivo. Convida os colegas a voltarem a cobrar o 190 para Cachoeiro, inclusive lembra que já 

participou de uma agenda com o Sr. Renato Casagrande, no Clube Jaraguá, quando todos os 

vereadores solicitaram esse serviço, que foi tão prometido pelo governo anterior e pelo atual. / 

Wallace Marvila Fernandes: — Lembra que os vereadores tiveram uma reunião com o prefeito 

para tratar dos contratos de alguns profissionais da Prefeitura, quando foi anunciada a renovação 

dos mesmos por mais dois meses. Então, diz que entrou em contato ontem com o prefeito, 

através de WhatsApp, pois esse prazo está se findando e as pessoas estão preocupadas, 

principalmente neste momento de pandemia. Informa que o prefeito lhe disse que está 

concluindo esse estudo, mas ele, Wallace, pediu que os contratos fossem prorrogados mais uma 

vez. Ressalta que esse é um pedido dos professores, vigias, auxiliares e outros profissionais que 

trabalham em designação temporária. Registra também que está conversando com o Ronaldo 

Xavier sobre uma indicação ao prefeito para que sejam disponibilizados locais de parada para 

UBER, com vistas a oferecer um melhor atendimento à população. / Prosseguindo, teve início a 

Ordem do Dia, sendo acatado pelo Presidente Alexon Soares Cipriano o pedido feito pelo 

Vereador Elio Carlos Silva de Miranda para que os requerimentos e o projeto de decreto 

legislativo fossem apreciados em bloco. / Na sequência, foram aprovadas, em bloco, por 

unanimidade dos presentes, as seguintes matérias: Requerimentos: Enviando Votos de 

Congratulação: 105, 106, 107, 108, 109, 111, 112 e 113/2020 – Delandi Pereira Macedo; 

110/2020 – Alexon Soares Cipriano; Pedidos de Informação: 64/2020 – Renata Sabra Baião 

Fiório Nascimento (Requer que a Secretária Municipal de Educação, Sra. Cristina Lens Bastos 

de Vargas, lhe informe o seguinte sobre o Censo Educacional: 1. Quantos alunos surdos estavam 

matriculados em 2019 na rede municipal e quantos estão matriculadas no ano de 2020? 2. 

Quantos na área urbana e quantos na área rural? 3. Qual o número de pedagogos e quantos são os 
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professores alfabetizadores de surdos na rede municipal em 2019 e 2020? 4. Qual o projeto para 

aumentar a quantidade de surdos alfabetizados no Município de Cachoeiro de Itapemirim? 5. 

Qual foi o índice recebido pelo Município e qual índice vai entregar no final do mandato?); 

65/2020 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento (Requer que a Secretária Municipal de 

Educação, Sra. Cristina Lens Bastos de Vargas, lhe informe o seguinte, considerando a Portaria 

Nº 09, de 10/07/2020, que “Define critérios do Programa de Inovação Educação Conectada – 

PIEC” para repasse de recursos financeiros às escolas públicas de educação básica em 2020: 1. O 

Município de Cachoeiro de Itapemirim atende aos critérios definidos na Portaria Nº 09, de 

10/07/2020, do Ministério da Educação? Se não, quais os critérios são impeditivos? 2. A SEME 

está mantendo atualizado todos os formulários do EDUCACENSO? Solicita os últimos dados 

enviados ao Portal EDUCACENSO. 3. Quais as escolas do Município (urbanas e rurais) atendem 

aos critérios da Portaria Nº 09 do Ministério da Educação? 4. Quais as escolas da rede municipal 

(urbanas e rurais) possuem laboratório de informática? 5. Quantos computadores existem em 

cada um desses laboratórios? 6. Quantos computadores existem em cada escola para uso dos 

professores? 7. Quais escolas (urbanas e rurais) possuem rede de internet para alunos e 

professores? 8. A despeito de escolas que possuíam laboratório de informática e hoje não 

possuem mais, quais são essas escolas, qual motivo não têm mais, quantos computadores já 

tiveram e para onde foram os computadores de tais escolas? 9. Há algum projeto para que os 

laboratórios de informática das escolas sejam implantados? Qual data prevista?); 66/2020 – 

Higner Mansur (Requer que o Sr. Victor Coelho lhe informe o seguinte sobre a prevalência de 

leis ambientais aplicáveis no Município de Cachoeiro de Itapemirim-ES. Em entrevista realizada 

ao Jornal “Aqui Noticias”, em 15/06/2018, o ex-secretário de Desenvolvimento Urbano e Meio 

Ambiente, Sr. Mário Louzada, ponderou o seguinte: “Tudo o que está a 100 metros do Rio 

Itapemirim, em cada lado, não pode construir, a não ser se passar pelo PDM, se aprovar, mas é 

uma questão muito complicada, porque a legislação federal conflita com a municipal. Nós 

precisamos regulamentar a legislação municipal para que o Município seja o responsável para 

falar o que pode ou não dentro do seu perímetro urbano, que é a Lei de Ocupação do Solo, mas 

sem conflitar com a legislação nacional”. A disposição acima, como posta pelo ex-gestor, 

transparece que, com a alteração na Lei Municipal de Ocupação do Solo, esta suplantaria os 

ditames da legislação federal aplicada, valendo a primeira em detrimento da segunda. Diante 

disso, que o prefeito lhe informe se compartilha de tal entendimento e se concorda com a 

afirmação. Caso esteja de acordo com a tese aventada pelo ex-secretário, que envie, 

concomitantemente à resposta, parecer jurídico em defesa dela); 67/2020 – Renata Sabra Baião 

Fiório Nascimento (Requer que o Prefeito Municipal, Sr. Victor da Silva Coelho, lhe informe o 

seguinte, considerando o Decreto Municipal 29.411/2020, que determina a revisão de contratos, 

redução de despesas de custeio, como telefonia fixa e móvel, energia elétrica e água, e a revisão 

de termos de estágio, contratos temporários e designações temporárias, suspende apoio a eventos, 

a participação de servidores em cursos, a concessão de horas-extras, exceto daquelas áreas 

indispensáveis para o enfrentamento e prevenção do novo Coronavírus, novas contratações 

temporárias, exceto aquelas para atender a situação de emergência, dentre outras despesas: 1. 

Quais contratos foram revisados e qual foi a economia feita com essa revisão? 2. Qual foi a 

redução com telefonia fixa e móvel, energia elétrica e água? 3. Quais as outras economias 

previstas no decreto puderam ser implementadas e quanto gerou de economia durante a 

pandemia?); 68/2020 – Higner Mansur (Requer que o Sr. Prefeito Victor Coelho lhe informe o 

seguinte sobre barragens a montante do Rio Itapemirim, especificamente quanto às listadas nos 

anexos que acompanham o presente requerimento: 1. A atual administração tem conhecimento 

das questões referentes a enchentes e defeitos nas respectivas barragens, decorrentes das fortes 
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chuvas ocorridas no início do ano? 2. Caso positivo, delinear quais ações administrativas foram 

adotadas no tocante aos problemas mencionados – defeitos nas barragens e consequentes 

enchentes. 3. Existe algum plano de contingenciamento atual, elaborado pela PMCI, para 

administrar tal situação? Se positivo, encaminhar em conjunto com a resposta); 69/2020 – 

Renata Sabra Baião Fiório Nascimento (Requer que o Prefeito Municipal, Sr. Victor da Silva 

Coelho, lhe informe o seguinte sobre o pagamento de bolsas de estudo: 1. Se a PMCI mantém 

pagamento de bolsa de estudos; se sim, para quantos estudantes? 2. Em quais cursos essas 

pessoas estão matriculadas e se é dentro ou fora do Município? 3. Quais os critérios os alunos 

bolsistas mantidos pela Prefeitura Municipal de Cachoeiro de Itapemirim preencheram para 

atingirem o benefício?); Projeto de Decreto Legislativo: 186/2020 – Diogo Pereira Lube 

(Concede Título de Cidadania Cachoeirense). / A seguir, foi colocado em discussão o Projeto 

de Lei 29/2020 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento (Declara de Utilidade Pública 

Municipal a “ROCHATIVA – Associação de Atividades Sociais do Setor de Rochas Ornamentais 

do Espírito Santo”, e dá outras providências). / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: — 

Pede aos vereadores que aprovem esse projeto, o qual se defende por seus próprios fundamentos. 

/ Posto em votação, o Projeto de Lei 29/2020, acima descrito, foi aprovado por unanimidade 

dos presentes. / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: — Agradece a todos os vereadores 

pela aprovação dessa matéria. / Delandi Pereira Macedo: — Diz que, devido à pandemia, as 

sessões estão acontecendo de forma virtual; contudo, lembra que o Regimento Interno da 

Câmara estabelece os horários do Pequeno e do Grande Expedientes e também o das lideranças, 

além da leitura bíblica, cuja regra não está sendo seguida. Frisa que, a seu ver, a sessão virtual 

não impede que haja essas discussões. Então, pergunta ao presidente por que estão deixando de 

valorizar o Regimento Interno, já que foram suprimidos esses horários importantes, assim como 

também o das justificativas de voto. Indaga ainda se o Regimento foi mudado, se existe algum 

decreto fazendo essa alteração. / Alexon Soares Cipriano (Presidente): — Responde que, 

conforme orientação da procuradoria, a sessão on-line ficaria melhor se fosse mais reduzida e 

objetiva. Diz que também foi questionado por dois vereadores sobre a possibilidade de retornar 

com a sessão presencial. Então, informa que foi divulgada uma matéria no Jornal A Tribuna, de 

hoje, dando conta de que os Municípios da Grande Vitória também estão discutindo essa 

possibilidade. Portanto, registra que está sendo estudado junto à procuradoria, à chefia de 

gabinete e à diretoria geral da Casa o retorno das sessões presenciais, mas com restrição no que 

diz respeito ao quantitativo de público e do número de assessores, respeitando-se, claro, as 

determinações de uso de máscara, álcool em gel e o distanciamento social. Frisa que, enquanto 

presidente, juntamente com os membros da Mesa Diretora, tem que resguardar a Casa para que 

ela não receba uma notificação do Ministério Público, a exemplo do que aconteceu com o 

Município que, por querer atender a certos pedidos, acabou sendo questionado e teve que voltar 

atrás em algumas decisões. Deixa claro que há um estudo para que, assim que possível, as 

sessões possam acontecer de forma presencial, cumprindo o Pequeno e o Grande Expedientes e o 

Horário das Lideranças, havendo também a transmissão pela rádio e pelo Youtube. / Delandi 

Pereira Macedo: — Pergunta ao presidente se houve algum projeto de resolução que 

regulamentou, no período de pandemia, a exclusão do Grande Expediente e do Horário das 

Lideranças. Diz que não tem conhecimento disso e que inclusive acredita que tenha havido um 

consenso para que as sessões fossem resumidas. Indaga se isso foi apenas por orientação da 

procuradoria, sem uma resolução ou outra coisa nesse sentido. / Alexon Soares Cipriano 

(Presidente): — Salienta que, conforme orientação, foi feito um projeto de resolução. 

Acrescenta que a pauta de condução dos trabalhos da sessão também foi baseada nesse ato. 

Aproveita para informar aos vereadores que a sala das comissões já se encontra reformulada, 
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inclusive com equipamento multimídia. Assim, registra que todas as reuniões de comissões, 

sejam as permanentes da Casa, a de licitação ou a de servidores, poderão ser feitas em um espaço 

adequado, totalmente climatizado e com linha telefônica, sendo mais funcional para o trabalho 

legislativo. / E nada mais a ser tratado, foi encerrada a presente Reunião Virtual, lavrada e 

assinada por Ana Rita Sanches Rodrigues Silva, Redatora de Atas. ________________________ 
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